
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 22/03/12

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta  a  sessão  especial  que  tem  como  objetivo  entregar  a  Medalha  Dois  de  Julho  a 

personalidades escolhidas pelos cinco deputados mais bem votados em Itabuna, uma pelo 

presidente da Assembleia e dois certificados conferidos pela Mesa Diretora.

Gostaria  de  convidar  para  compor  a  mesa  os Srs.  Deputados J.  Carlos,  1º 

secretário da Casa,  e o 3°, Álvaro Gomes, tendo em vista que se encontra ausente o  Sr.  2º 

Secretário, deputado Elmar Nascimento; os Exmºs Srs. José Nilton Azevedo Leal,  Prefeito 

de  Itabuna,  e Antônio  Vieira  de  Souza,  Vice,  e  o  Vereador  Wenceslau  Augusto  Santos 

Júnior, representando o presidente da Câmara de Vereadores da cidade, Ruy Machado.

Neste início dos trabalhos desta sessão solene da Assembleia Legislativa da Bahia, 

homenagearemos o Exmº Sr. Vereador Wenceslau Augusto Júnior, representante da Câmara 

Municipal de Itabuna e seu 2º Secretário, com a entrega do diploma que foi conferido pela 

Mesa Diretora  por  proposta dos deputados do PCdoB Kelly Magalhães, Fabrício Falcão e 

Álvaro Gomes, em nome da Bancada do governo.

Primeiro,  vou  entregar  o  certificado.  Convido  a  deputada  Kelly  Magalhães, 

representando o PCdoB, para juntos entregarmos o certificado da Assembleia Legislativa 

pelos serviços prestados à cidade de Itabuna e à Bahia. (Palmas!)

(O  Sr.  Presidente  e  a  deputada  Kelly  Magalhães  entregam  o  certificado  ao 

homenageado.)
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2918-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Wenceslau Augusto Júnior

Importância da Assembleia Legislativa no crescimento da região do cacau.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o Sr. Wenceslau Júnior.

O Sr. WENCESLAU AUGUSTO JÚNIOR:-  Saúdo Exmºs Srs. Presidente  da 

Assembleia Legislativa, deputado Marcelo Nilo; Prefeito de Itabuna, José Nilton Azevedo 

Leal; Vice-Prefeito,  Antônio  Vieira  de  Sousa; 1°  Secretário  da  Assembleia  Legislativa, 

deputado J.  Carlos;  e  3º  Secretário,  deputado Álvaro Gomes,  que compõem esta  Mesa.  

Gostaria  de  saudar  ainda,  especialmente,  os  deputados  aqui  da  nossa  cidade, 

coronel  Gilberto  Santana  e  Augusto  Castro,  em  nome  dos  quais  saúdo  os  demais 

parlamentares. E quero agradecer a propositura dos deputados do PCdoB Kelly Magalhães, 

Álvaro Gomes e Fabrício Falcão.

Inicialmente  vou  justificar  a  ausência  do  vereador  Ruy Machado,  que  por 

compromissos assumidos anteriormente não pôde comparecer a este evento.  Mas ele  pede 

que  transmita  aos  Srs.  Deputados  os  mais  elevados  sentimentos  de  respeito  e 

reconhecimento ao trabalho desta colenda Casa Legislativa. 

Parabenizo os  deputados  estaduais  na  pessoa  do  presidente,  deputado  Marcelo 

Nilo, pela iniciativa da Assembleia Itinerante, que traz o Legislativo estadual para perto do 

povo,  buscando  identificar  os  problemas  de  cada  região  do  Estado  para  contribuir  com 

soluções  reivindicando  ao  Executivo  as  providências  cabíveis.  É  muito  importante  que 

façamos esta interação entre o Legislativo da Bahia, as Prefeituras, Câmaras Municipais e a 

sociedade civil.

A Assembleia  Legislativa  sempre esteve presente  às grandes batalhas  da nossa 

região,  como a luta em defesa da lavoura do cacau  e o fortalecimento da  Ceplac. O cacau 

para nós,  Sr.  Presidente  Marcelo Nilo,  como diz o nosso  diretor  da  Ceplac, Juvenal,  vai 

muito além da questão econômica. Se temos boa parte da Mata Atlântica em pé, isso se deve 

ao sistema de cabruca que utiliza o sombreamento da mata para a produção do cacau. Se 
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hoje temos também uma universidade estadual, tivemos a participação efetiva da Assembleia 

Legislativa. À época estudante, presidente do diretório, inúmeras vezes estive na Assembleia 

Legislativa, que incluiu na Constituição do Estado a previsão da transformação da Pesp em 

universidade e, em 91, aprovou a lei criando essa nossa universidade. São dois exemplos que 

dou da importância da Assembleia Legislativa para a nossa região.

Hoje precisamos e necessitamos mais do que nunca do apoio desta egrégia Casa. 

Estamos diante de inúmeros desafios para a retomada do desenvolvimento econômico da 

nossa região com sustentabilidade; desafios que vão desde a construção da barragem do rio 

Colônia,  duplicação da ponte de Ilhéus,  duplicação da rodovia, DPE, terminal  pesqueiro, 

consolidação  da ferrovia  e  do Porto  Sul;  aeroporto  internacional,  e  o  fortalecimento  das 

instituições, Ceplac, Uesc e outras instituições aqui existentes. Claro que temos que observar 

a preservação do meio ambiente, a inclusão social e o desenvolvimento tecnológico com 

foco na inovação.

Entendo que um dos principais desafios hoje consiste em assegurar que a reitoria 

da  Universidade  Federal  do  Sul  da  Bahia  seja,  realmente,  instalada  em Itabuna,  como 

anunciou a presidente Dilma Rousseff  em novembro do ano passado.  Tivemos destacada 

participação  do  governador  do  Estado,  da  Bancada  dos  deputados  federais,  senadores, 

deputados  estaduais,  das  câmaras  municipais,  prefeitos  da  região,  além das  instituições, 

como Loja Maçônica e outras instituições nessa luta.

Temos  o  conhecimento  das  limitações  orçamentárias  do  governo  do  Estado  e 

também de alguns investimentos feitos, a exemplo da iniciada obra na BR-415. As obras, 

hoje já em andamento, de infraestrutura do bairro Jorge Amado, realizadas pela Conder; mas 

entendemos  que  as  demais  reivindicações  aqui  apresentadas  são  justas  e  precisamos 

encaminhar,  de  fato,  através  da  Assembleia,  essas  reivindicações  relativas,  sobretudo,  à 

conclusão do Centro de Convenções, a reforma do TPT, e outras aqui apresentadas pelos 

nossos deputados Augusto, Santana e outros deputados.

Gostaria  de  destacar  também  os  investimentos  realizados  aqui  pelo  nosso 

companheiro  de  partido  Davidson,  da  Bahiagás.  Foram  13  milhões  de  investimentos 
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somente na cidade de Itabuna. A obra de construção do gasoduto Ilhéus-Itabuna está orçada 

em 45 milhões, que deve ser feita no decorrer dos próximos anos. São mais de 100 milhões 

de investimentos previstos até 2014 na região Sul-Extremo Sul. Portanto, temos de observar 

também o lado positivo dos investimentos que estão sendo feitos,  sem perder  de vista a 

necessidade de novos investimentos.

São  muitos  os  desafios,  mas  também são  grandes  as  oportunidades.  Nós  que 

vivemos as agruras da derrocada da monocultura do cacau, sobrevivemos, mas precisamos 

avançar, com a certeza de contarmos com o apoio dos nobres deputados.

Encerro  com  o  poema  de  um  poeta  regional,  José  Delmo,  que  diz:  “se  não 

vigiarmos a vida, eles escreverão a história, e o futuro poderá neles acreditar”. Ainda bem 

que existe o artista que canta as nossas dores e as nossas alegrias, as nossas angústias e a 

nossa fé.

Temos fé nos Srs Deputados e, com certeza, iremos avançar.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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2919-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Capitão Azevedo

Importância da Assembleia Legislativa no crescimento da região do cacau.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- O Poder Legislativo da Bahia homenageia o 

Exm°  Sr.  Prefeito  de  Itabuna,  José  Nilton  Azevedo  Leal,  agradecendo  o  acolhimento  e 

decisivo apoio para a realização dos trabalhos. 

Convido  o  deputado  Augusto  Castro,  deputado  Coronel  Santana  e  o  deputado 

Pedro Tavares para, juntos – vez que ele foi indicado pelos deputados que fazem a Bancada 

de Oposição naquela Casa – entregarmos esse diploma. (palmas)

O Sr. CAPITÃO AZEVEDO:- Quero saudar a Mesa, na pessoa do presidente da 

Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia  Marcelo  Nilo,  saudar  os  demais  deputados 

Coronel Santana, Augusto Castro, Pedro Alcântara, Pedro Tavares.

Ouvi  aqui,  presidente,  um pronunciamento  do  deputado  J.  Carlos,  mas  fiquei 

muito feliz com o pronunciamento. Fiquei feliz! Espero, contudo, que não fique apenas no 

discurso  e  vá  para  a  realidade.  Nós  precisamos  é  vencer!  Precisamos  vencer  as  brigas 

político-partidárias e lutar em prol da população para fazer acontecer o sonho do povo e as 

realizações que precisam ser feitas. Então, eu vi nisso um despertar interessante, deputado. 

Eu  tenho  um exemplo.  Quando  assumi  a  prefeitura,  eu  recebi  no  gabinete  o 

presidente da Bahiagás e o vereador Wenceslau, que faz oposição ao Partido Democratas. 

Ele adentrou e pediu que a prefeitura doasse um terreno para construir, aqui, uma base de 

gás natural. De imediato, perguntei: qual o grau de benefício para a população? E ele me 

respondeu  que  seria  um  vetor  de  desenvolvimento  energético  interessante  para  o 

desenvolvimento  da  cidade.  Automaticamente  determinei  aos  secretários  que  saíssem  e 

fossem buscar essa área de 4.800 m², que está situada à margem da 415 no Centro Industrial, 

junto à Nestlé. Uma área privilegiada e que...

(A plateia se manifesta com gritos e palmas.)
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O Sr. Presidente  (Marcelo Nilo):-  Por favor,  eu faço um apelo,  vamos ouvir  o 

prefeito.

O Sr. CAPITÃO AZEVEDO:- Nós o entregamos, presidente. Se seguíssemos a 

visão da questão político-partidária, jamais Itabuna seria contemplada com a instalação da 

base  de  gás  natural.  Essa  base  é  de  tanta  importância  que,  aqui,  esteve  presente  para 

inaugurar o presidente Lula, da então ministra Dilma.

Observem como a gente  quebra a briga político-partidária  e se  une.  E, hoje,  o 

Wenceslau, por ironia do destino, vai ser o concorrente político ao cargo de prefeito. Então, 

eu ajudei, dentro dessa linha... Se fosse por essa ótica, Itabuna não ganharia um vetor de 

desenvolvimento interessante. Então, a gente tem que olhar por essa ótica.

Estarei, aqui, junto com o povo. A cidade demonstrou que é politizada, presidente. 

É  politizada,  porque  vive  a  briga  por  uma  cidade  melhor,  uma  cidade  que,  realmente, 

contemple  o  ser  humano.  Nós  temos  de  acabar  com  aquela  ideia  de  defender  grupos 

políticos, e formar grupos políticos para defender o povo, que legitimamente nos constituiu. 

Eu  fico,  aqui,  emocionado  de  ver  a  iniciativa  do  presidente  de  sacramentar  a 

democracia  no  deslocamento  da  Assembleia  Itinerante.  Presidente,  isso,  realmente, 

demonstra  a  humildade  e  a  responsabilidade  que  tem para  com o povo  de  aproximar  a 

Assembleia  do  povo.  Isso  é  histórico,  é  ímpar  para  Itabuna.  Estamos  vivendo  uma data 

histórica, e precisamos aproveitar.

Vimos, aqui, vários deputados, vários partidos, várias ideologias, mas temos que 

respeitar o único objetivo, que, acima de tudo, é o bem estar do povo de nossa cidade, do 

povo de nossa região.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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2920-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Ângela Sousa

Importância da Assembleia Legislativa no crescimento da região do cacau.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Convido  a  deputada  Ângela  Sousa  para 

saudar o homenageado, o vereador Claudevane Moreira Leite, tendo em vista que ela foi a 5ª 

deputada mais bem votada do município. 

Antes  de  chamá-la,  eu  gostaria  de  saudar,  aqui,  meu querido  amigo  Davidson 

Magalhães, presidente da Bahiagás, que nos honra com a sua presença; a professora Cássia, 

que também nos honra muito com a sua presença; o prefeito de Aurelino Leal, Domingão; o 

meu querido amigo Guima, presidente do meu partido, da cidade de Boirarema; e o prefeito 

de Itapé, que também está presente. 

Gostaria  de passar  a palavra a V. Ex.,  deputada Ângela Sousa,  que é uma das 

deputadas mais atuantes do Parlamento baiano, que sugeriu a concessão da Medalha 2 de 

Julho  ao  vereador  Claudevane  Moreira  Leite,  da  cidade  de  Itabuna,  que  foi  acatada  à 

unanimidade pela Mesa Diretora da Assembleia Legislativa da Bahia.

A Srª ÂNGELA SOUSA:- Quero cumprimentar a todos neste fim de tarde, e dizer 

que para mim é um prazer. Quando soubemos que poderíamos homenagear alguém na nossa 

Assembleia Itinerante, eu pensei no nome do meu querido vereador Claudevane por saber do 

compromisso sério que ele tem com o povo, com a sua comunidade, por saber que é um 

homem íntegro e tem feito um trabalho diferenciado naquela Casa, com muita dificuldade, 

mas  com  coragem,  ousadia  e  determinação.  Quero  dizer  que  também  é  uma  pessoa 

comprometida com Deus, com a sua família, com seus eleitores, com o seu povo, não só com 

aqueles que o elegeram, mas com toda sua comunidade.  Por isso,  Vani,  estamos aqui  te 

homenageando com essa medalha Dois de Julho, porque você é um merecedor, um político 

atuante, um homem comprometido com nossa comunidade de Itabuna.

Parabenizo-o com todo carinho e gostaria de deixar um versículo da palavra de 

Deus para que você possa dar continuidade a sua luta, sua caminhada política, que diz: “Não 
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tu mandei eu? Esforça-te e tem bom ânimo, não pasmes, não te espantes, porque o Senhor 

teu Deus é contigo por onde quer que andares.” Parabéns, que Deus continue te abençoando. 

Você é merecedor, porque você sabe fazer política com respeito ao seu povo. Que Deus o 

abençoe. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)
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2921-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Claudivane Moreira Leite

Importância da Assembleia Legislativa no crescimento da região do cacau.

O Sr.  Mestre-de-Cerimônias:-  Convidamos  o agraciado,  o  vereador  Claudivane 

Moreira  Leite  para  receber a Comenda Dois  de Julho das mãos do presidente,  deputado 

Marcelo Nilo, e da proponente da homenagem, deputada Ângela Sousa. (Palmas)

O Sr. CLAUDIVANE MOREIRA LEITE:- Boa-noite a todos, quero saudar o 

presidente da Assembleia Legislativa e parabenizá-lo por estar aqui. É importante o que está 

acontecendo aqui e quero saudar também o deputado José de Arimatéia, saudando o meu 

partido  PRB;  a  minha amiga  e irmã em Cristo,  deputada  Ângela  Sousa,  a todos  os  Srs. 

Deputados e Deputadas, todas as autoridades de Itabuna e de outras cidades que estão aqui 

presentes.

Quero dizer que não vamos falar das dificuldades de Itabuna, porque os deputados 

conhecem, o que queremos realmente é que esta sessão itinerante possa levar uma carta para 

que venha a solução. Todos sabemos das dificuldades da saúde e também da segurança. Sou 

vereador de Itabuna, sei os problemas da minha cidade, e os deputados sabem perfeitamente 

os problemas da cidade e esta sessão itinerante é muito importante.

Quero  saudar  o  Capitão  Azevedo,  prefeito  desta  cidade,  o  deputado  federal 

Geraldo Simões e dizer que temos encaminhado diversos pedidos de indicação à Assembleia 

Legislativa e ao governador da Bahia e para encerrar, quero dizer que a presidenta Dilma 

lançou o enfrentamento ao crak e isso custa 4 bilhões de reais. Então, queremos pedir aos 

deputados que esse dinheiro possa chegar nas comunidades terapêuticas.

Itabuna é uma cidade das mais violentas deste País e isso tem a ver com o uso e 

tráfico de drogas. São mais de 40 mortes em Itabuna, agora mesmo mataram um menino de 

12 anos. A gente sabe pela Polícia Civil que 80% das mortes de Itabuna têm a ver com o uso 

e o tráfico de drogas. Então, que esse dinheiro chegue nas comunidades terapêuticas.
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Quero rapidamente dizer que um preso em Valença custa para o Estado 2 mil e 

400 reais. Que na realidade possamos fazer prevenção e que possamos ter em Itabuna, e aqui 

tem diversas comunidades terapêuticas que socorre toda essa região. Então, faço este apelo 

ao deputado Marcelo Nilo, aos deputados e deputadas, que esses recursos possam chegar 

aqui.

Quero  dizer  também que  fiquei  triste  de  ver  um deputado  chamar  o  outro  de 

mentiroso. Isso é triste. Trabalho como legislador e temos que ficar no campo das ideias. É 

natural que isso aconteça com a Situação e Oposição, mas fico triste quando deputados vêm 

aqui e chamam um ao outro de mentiroso. Que Deus em Cristo Jesus abençoe todos nós, a 

nossa cidade e a nossa Região. Que a paz do Sr. Jesus possa reinar em cada coração.

Muito obrigado, deputada, por esta homenagem Dois de Julho, que me dá uma 

alegria muito grande e a todos que fazem parte da Assembleia Legislativa.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)

10



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

2922-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. José de Arimatéia

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Convido  o  deputado  Pastor  José  de 

Arimatéia para saudar o homenageado, o radialista Tom Ribeiro Silva. (Palmas)

O Sr. JOSÉ DE ARIMATÉIA:- Sr. Presidente, deputado Marcelo Nilo, quero 

saudar  a  Mesa  através  de  sua  pessoa  e  parabenizá-lo,  mais  uma  vez,  pela  Assembleia 

Itinerante. Quero dizer que V.Exª não pode desistir, pois este projeto tem de continuar.

Quero fazer só uma ressalva, pois houve um deputado que disse que sairia triste 

daqui porque não se aprovou nenhum projeto para esta região. Mas eu considero a entrega 

da Medalha Dois de Julho uma valorização a pessoas que têm serviços prestados à cidade 

como, também, ao estado.

Então acho de muita importância esta Assembleia Itinerante, não só para aprovar 

os projetos, mas, também, para fazer as justas homenagens a pessoas que tenham serviços 

prestados. O exemplo é o radialista e apresentador da  TV Cabrália  da  Record News, Tom 

Ribeiro.  Realmente,  esta  foi  uma  indicação  minha.  Ele  é  natural  da  cidade  de  Itabuna; 

ingressou no rádio em 1995, na Rádio Clube de Itabuna, Rádio Jornal e Rádio Difusora. E, 

atualmente, alavanca 80% de audiência na  TV Cabrália  da  Record News com o programa 

Alerta  Total.  Ele,  também,  é  editor-chefe  do  programa  e  coordena  o  departamento  de 

jornalismo da empresa.

O  programa  Alerta  Total tem  atenção  primária  em ouvir;  ir  ao  encontro  dos 

anseios da população que ainda sofre com problemas sociais e econômicos que, certamente, 

serão discutidos na câmara de vereadores ou, até mesmo, na Assembleia Legislativa.

Dessa forma, gostaria de entregar a Medalha Dois de Julho a este filho de Itabuna, 

casado com a Srª Taís Ribeiro e pai de Daniel e Tiago. Sem dúvida, esta família, realmente, 

tem feito este homem, pequeno em tamanho mas grande em suas atitudes e ações.

Parabéns, Tom Ribeiro. (Palmas)
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(Não foi revisto pelo orador.)
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2933-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Tom Ribeiro da Silva

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O Sr. Mestre-de-cerimônias:- Convido o radialista Tom Ribeiro da Silva para que 

se aproxime, a fim de receber a sua Comenda Dois de Julho das mãos do presidente Marcelo 

Nilo e do proponente, deputado José de Arimatéia.

(O Sr. Tom Ribeiro da Silva recebe a Medalha Dois de Julho.)

(Palmas)

O Sr. Mestre-de-cerimônias:- Concedemos a palavra ao radialista Tom Ribeiro da 

Silva.

O Sr. TOM RIBEIRO SILVA:- Quero, inicialmente, saudar a Mesa na pessoa do 

presidente  Marcelo Nilo,  que esteve hoje no programa  Alerta Total e, ao mesmo tempo, 

parabenizá-lo por esta iniciativa da Assembleia Itinerante. Itabuna é a terceira cidade que 

recebe  os  deputados  com  o  objetivo  de  discutir  os  problemas  e  os  anseios  da  nossa 

comunidade.

No programa de hoje, eu disse e repetirei, aqui, que uma das grandes solicitações 

do povo itabunense é a questão da saúde e da segurança pública. (Palmas)

Quero  saudar,  também,  o prefeito  de Itabuna,  o  Capitão  José  Nilton  Azevedo; 

deputados presentes, como também, o meu amigo Pastor José de Arimatéia. Digo, sempre, 

ao receber  os seus  elogios,  que ele é suspeito  por ser  meu amigo.  É bom tê-lo  em meu 

círculo de amizade e é bom tê-lo como amigo.

Quero, também, abraçar o vereador Wenceslau, Vânio, o Pastor Francisco Edes, 

aqui  presente,  o  diretor  executivo  da  TV Cabrália da  Record  News,  Marcelo  Almeida. 

Lógico, estendo este abraço aos meus nobres e amados colegas radialistas e jornalistas que 

se encontram aqui.  Também, gostaria de abraçar este povo que deixou a sua casa, o seu 

município através de caravanas e veio até esse  local.  Sem a audiência  de vocês desde a 

época do rádio no programa “O Crime não Compensa”, e no programa “Alerta Total” eu não 
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estaria aqui recebendo essa Comenda. Se estou recebendo, acima de tudo, é graças ao Deus 

Todo Poderoso, Criador dos Céus e da Terra, a quem amo, sirvo e servirei por toda a minha 

vida, se não fosse Ele e se não fossem vocês telespectadores que me acompanham jamis 

estaria recebendo tão honrada Comenda da Assembleia Legislativa.

Obrigado  a  todos  vocês.  Um abraço  para  o  deputado  Augusto  Castro,  figura 

simpaticíssima que tem contribuído também com essa região; Coronel Gilberto Santana, que 

nos conhecemos há muito tempo. Augusto que conheci quando criança aqui nos bairros da 

cidade; deputado Gilberto Santana como comandante do 15º Batalhão da Polícia Militar à 

época e hoje deputado; Deputada Ângela, que ouço pelos quatro cantos da cidade que tem 

professado a sua fé, ali na Assembleia Legislativa. Isso é maravilhoso. O homem, quando 

chega ao poder, na maioria das vezes, esquece as suas origens e esquece principalmente do 

Deus Todo Poderoso que o colocou ali.

Estou  na  televisão  como formador  de  opinião,  logicamente,  um programa que 

tenho dito que é a ouvidoria do povo, que está à disposição desse povo maravilhoso, claro é 

natural que muita gente critica o nosso trabalho, isso faz parte do processo democrático, mas 

temos a aprovação de mais de 80% pelo trabalho que exercemos ali, porque a TV Cabrália 

Record  News  tem se  comprometido  com o  jornalismo  sério,  verdadeiro.  Vamos  até  as 

comunidades onde o povo sofre e mostramos a realidade desse povo sofredor no seu dia a 

dia.(Palmas)

Quero  também saudar  os  empresários  Helenilson  Chaves;  Dr.  Rafael  Andrade, 

uma figura;  o  deputado  federal  Geraldo  Simões;  a  sua  esposa  Jussara  Feitosa  e  demais 

autoridades aqui presentes. (Palmas)

Muito obrigado, Marcelo Nilo, por essa Comenda, estou emocionado. Deputado 

José Arimatéia, jamais me esquecerei de tal feito, levarei para a eternidade essa homenagem 

e certamente meus filhos contarão muitas histórias desse ato aqui nesta tarde/noite e que 

Deus abençoe a todos poderosamente.

(Não foi revisto pelo orador.)
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2924-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Jussara Feitosa

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido a homenageada Jussara Feitosa de 

Oliveira para receber a Comenda 2 de Julho das mãos do presidente  Marcelo Nilo e do 

proponente da homenagem, deputado J. Carlos. (Palmas)

Passamos a palavra à homenageada Jussara Feitosa de Oliveira para fazer o seu 

pronunciamento.

A Srª JUSSARA FEITOSA DE OLIVEIRA:- Boa noite a todos e a todas. Saúdo 

o  Presidente  da  Assembleia  Legislativa,  deputado  Marcelo  Nilo,  e  em nome dele  saúdo 

todos os deputados presentes e especialmente o deputado J. Carlos, deputado amigo que tem 

contribuído muito para os avanços da cidade de Itabuna e na região; cumprimento o prefeito 

de  Itabuna  e  o  vice-prefeito  que  estão  na  Mesa;  cumprimento  o  vereador  Venceslau, 

cumprimentando todos os deputados, prefeitos e prefeitas aqui presentes; toda a Bancada 

feminina da Assembleia Legislativa(Palmas). Vocês fazem a diferença e é por isso que nós 

estamos aqui.

Sou filha de comerciário e dona de casa, que formou cinco filhas na UESC, com 

muito orgulho.

Quero dizer a vocês que é muito importante a participação da mulher nos destinos 

da cidade e da Bahia, e tenho contribuído nesse sentido. Já fui secretária de Ação Social no 

município, conheço muito bem os problemas da cidade de Itabuna, como a pobreza. É um 

povo dos mais humildes e quero dizer a todos vocês que a cidade de Itabuna tem R$ 490 

milhões de orçamento por ano e tem mais de R$ 100 milhões de orçamento na saúde, mas 

tem 33 mil analfabetos. Tem pessoas passando necessidade.

Queremos o desenvolvimento e que as obras da Ferrovia Oeste-Leste, do Porto 

Sul,  do  gasoduto,  que  já  estão  concluídas,  mas  serão  expandidas,  façam  parte  do 

desenvolvimento de Itabuna, porque queremos a construção da barragem, deputados.
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Queremos que essa barragem venha para Itabuna e garanta mais 100 anos de água 

e  possam vir  indústrias  para  cá.  (Palmas)  Esta  cidade  precisa  de  empregos,  precisa  dar 

trabalho para o povo. Precisamos estar unidos, deputado, com projetos do governo federal, 

com projetos do governador Wagner, e trazer o desenvolvimento para Itabuna.

Quero concluir dedicando esta comenda que me foi outorgada a todas as mulheres 

pobres, humildes e negras da cidade de Itabuna, porque é dela a estatística de maior índice 

de mortalidade infantil. E dedico a comenda a essas mulheres porque sei que a maioria da 

população é negra e pobre,  sem o direito de embalar os seus filhos.  Queremos lutar  por 

melhoria na qualidade da saúde.

Parabenizo  o  presidente  Marcelo  Nilo  por  esta  Assembleia  Itinerante,  que 

proporciona mais proximidade com o povo e dessa forma mostra o trabalho dos deputados, 

contribuindo para que Itabuna seja cada vez melhor.

Um grande abraço e um beijo no coração.

(Não foi revisto pela oradora.)
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2925-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Augusto Castro

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Concedo a palavra ao deputado Augusto 

Castro para saudar o homenageado, médico oftalmologista, Rafael Ernane Almeida Andrade.

O Sr. AUGUSTO CASTRO:- Boa-noite a todos, quero saudar o presidente desta 

sessão,  deputado  Marcelo  Nilo;  o  prefeito  de  Itabuna,  o  amigo  Capitão  Azevedo,  que 

contribuiu, presidente Marcelo Nilo, pela infraestrutura que deu à Prefeitura de Itabuna, para 

este evento. Quero saudar também o vice-prefeito Vieira; vereador Wenceslau; deputado J. 

Carlos; deputado federal Geraldo Simões; deputado Coronel Santana; os homenageados, o 

empresário Elenilson Chaves; Dr. Rafael Andrade; Juçara Feitosa; meu amigo Tom Ribeiro; 

vereador  Vani;  o  bispo  Venceslau;  o  presidente  da  Bahiagás,  Davidson  Magalhães; 

superintendente da Ceplac, Juvenal Maynart; imprensa aqui presente; ex-deputados Renato 

Costa e Capitão Fábio.

Este  momento  é  muito  importante  para  a  história  política,  Sr.  Presidente,  de 

Itabuna e da região do cacau.

A Assembleia Legislativa vem à cidade com os deputados, de forma democrática, 

aberta, discutir com todo o segmento organizado da cidade de Itabuna e da região.

A  população  aqui,  deputado  Marcelo  Nilo,  é  muito  politizada  e  participante. 

Tenho certeza que daqui vai sair um resultado, daqui precisa sair um resultado.

Esta  é  uma  sessão  suprapartidária  e  a  Assembleia  vai  ter  o  momento  de 

encaminhar a Carta de Itabuna ao governo do Estado, porque a cidade e a região precisam de 

uma atenção maior  por  parte  do  governo na saúde,  na segurança,  nos  investimentos  em 

infraestrutura, pois isso é de responsabilidade, Santana, de todos nós, deputados da Base do 

governo, deputados do Bloco da Oposição. Eu acho que foi fundamental este debate e esta 

sessão aqui, hoje, presidente Marcelo Nilo. O prefeito Azevedo está assistindo e soube dar, 

realmente, o apoio necessário, que não faltou, para a realização deste evento.
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Quero apresentar a vocês o Dr. Rafael Ernane Almeida Andrade, que recebe hoje a 

Comenda Dois de Julho por minha indicação. Médico oftalmologista em nossa cidade, foi 

médico preceptor do Setor de Retina e Vítreo da Universidade Federal de São Paulo, PhD 

em Ciências Visuais pela Universidade Federal de São Paulo, recebeu o título de especialista 

em  Oftalmologia  pelo  Conselho  Brasileiro  de  Oftalmologia.  É  membro  da  Sociedade 

Brasileira  de  Oftalmologia,  da  Associação  Panamericana  de  Oftalmologia,  da  Sociedade 

Brasileira de Retina e Vítreo e da Sociedade Brasileira de Uveítes.

Dr. Rafael também é membro da Comissão de Ensino do Conselho Brasileiro de 

Oftalmologia,  diretor  da  Sociedade  de  Oftalmologia  da  Bahia,  e  em Itabuna  coordena, 

presidente Marcelo Nilo, colega deputado, um mutirão que serve de exemplo para todo o 

Estado da Bahia, que é o mutirão do diabético, que consegue mobilizar a sociedade regional 

pela importância do tratamento da diabetes em nossa cidade, em nossa região.

Fico  muito  feliz,  Dr.  Rafael,  por  você,  uma  pessoa  nova,  assumir  esta 

responsabilidade, que aumenta a cada dia. E neste momento aumenta, sim, porque sei do seu 

compromisso com as sociedades de Itabuna, da Região Sul e do nosso Estado da Bahia.

Ofereço-lhe a comenda com muito prazer,  independentemente de cor partidária, 

até porque V.Sª não é de partido, como tantos outros que estão aqui, recebendo as nossas 

homenagens.  Acho  que  Itabuna  recebeu  o  seu  trabalho  com muita  dedicação,  que  você 

conseguiu conduzir juntamente com os diretores e médicos do Hospital de Olhos de Itabuna. 

Esta homenagem é merecida porque você conhece a realidade da saúde dentro desta área.

Quero parabenizar-lhe e dizer que, na Assembleia Legislativa, estou à disposição 

de  Itabuna,  da  Região  do  Cacau,  porque  o  que  importa  é  pensar  no  desenvolvimento 

regional, na geração de emprego, melhorar a infraestrutura, como coloquei aqui, presidente 

Marcelo Nilo. V.Exª esteve, hoje, na cidade, visitando os programas, conversando com as 

pessoas, e isso é que é importante.

Este resultado aqui, hoje, é fruto da participação de todas as lideranças políticas de 

Ibicaraí,  Aurelino  Leal,  Ubatã,  Itapé,  enfim,  de  todo  o  Sul  da  Bahia  e  da  sociedade 
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organizada  de  Itabuna  e  do  povo  que  está  aqui,  hoje,  para  assistir  a  sessão  de  forma 

democrática.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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2926-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Rafael Ernane Almeida Andrade

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convido o Dr. Rafael Ernane Almeida Andrade para 

receber a Comenda das mãos do presidente da Assembleia Legislativa do Estado, Marcelo 

Nilo, e do proponente da homenagem, deputado Augusto Castro.

(É entregue a Comenda Dois de Julho ao Dr. Rafael Ernane Almeida Andrade.)

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Passamos a palavra ao Dr. Rafael Ernane Almeida 

Andrade.

O Sr. RAFAEL ERNANE ALMEIDA ANDRADE:- Boa noite a todos.

Saúdo todos os Srs. Deputados, na pessoa do Exmº Sr. Deputado Marcelo Nilo, 

presidente  da Assembleia  Legislativa do Estado da Bahia,  e todas as demais  autoridades 

presentes.

Gostaria  de fazer  um agradecimento  especial  ao deputado Augusto  Castro pela 

indicação do meu nome para  esta  homenagem tão  importante  na minha  vida.  Deputado, 

sinto-me extremamente honrado, envaidecido e orgulhoso. De um jovem deputado para um 

jovem médico. Muito obrigado.

Receber  a  Medalha  da  Ordem Dois  de  Julho,  Comenda  que  representa  o  grau 

máximo da honraria concedido aos cidadãos que se destacam no Estado da Bahia, é uma 

honra inestimável para qualquer baiano, pois ela representa o mais alto grau no que se refere 

a democracia, justiça social e soberania da Bahia. Na verdade, esta medalha não é destinada 

apenas a uma pessoa, mas a um projeto. Então, há mais um ganhador.

Tive a honra e a oportunidade de idealizar e encabeçar este projeto, que hoje é 

considerado o maior evento de mobilização contra o diabetes no País e, provavelmente, na 

América Latina. Poucos sabem disso aqui.

Srs.  Deputados,  estamos  falando  do  diabetes,  a  doença  que  mais  cega,  mais 

amputa membros e mais leva as pessoas às máquinas de hemodiálise no mundo. São quatro 
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milhões de mortes por ano. É uma morte a cada oito segundos. Há um novo diabético a cada 

cinco segundos, 300 milhões de diabéticos no mundo e uma previsão de mais 300 milhões 

novos diabéticos. Uma educação voltada para essa problemática poderia ajudar a minimizar 

esse número.

Srs. Deputados, são 378 bilhões de dólares gastos por ano e uma estimativa de 500 

bilhões de dólares em 2030. Imaginem o quanto gastamos com saúde por conta de apenas 

uma doença, considerada o mal do século. A cada dez pessoas uma já é ou será diabética, até 

porque 50% não sabem que têm a doença.

Juntos podemos mudar  esta realidade,  e Itabuna está mostrando isso,  apesar  de 

toda  a  crise. O mutirão da diabetes é só um projeto,  mas já é conhecido em todo  o  meio 

científico do País, além de ser apoiado e assinado pelas principais sociedades e associações 

médicas  do  Brasil,  como  a  Sociedade  Brasileira  de  Diabetes,  o  Conselho  Brasileiro  de 

Oftalmologia, a Sociedade Brasileira de Angiologia e Cirurgia Vascular, entre outras.

Hoje  o  nosso  evento  faz  parte  do  calendário  internacional  da  Federação 

Internacional  de  Diabetes,  entidade  que  rege  as  principais  campanhas  de  combate  ao 

diabetes em 151 países.

Esse  sonho  começou  pequeno,  como  todo  sonho,  em 2004,  quando  retornei  a 

Itabuna.  Plantei  uma  semente  que  brotou  e  amadureceu.  Começamos  atendendo  240 

pacientes e se tornou um evento multidisciplinar, multiprofissional, atendendo diabetes em 

todas as esferas. E os senhores irão entender o porquê. Além do tratamento que oferecemos 

gratuitamente,  levamos  informação,  motivação  e  a  maior  e  mais  surpreendente  resposta 

disso foi o envolvimento de uma cidade. Conseguimos unir uma cidade em prol do combate 

a uma doença.

Esse evento vem se tornando uma referência para o Brasil inteiro. O mutirão chega 

a  realizar  em torno  de  10  mil  atendimentos  num único  dia,  com mais  de  30  serviços 

diferentes  de diabetes,  entre eles  exame de fundo de olho,  aplicação de laser  para  tratar 

retinopatia diabética, que é o que cega, exame do rim, do pé e uma série de outros serviços.
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Outra  importante  atividade  é  que  conseguimos  iluminar  diversos  pontos  e 

monumentos  da  cidade  -  a  prefeitura  foi  muito  importante  nesse  processo  -  e  toda  a 

sociedade se sensibilizou porque a cor azul é a cor oficial de combate ao diabetes no mundo. 

Essa campanha é apadrinhada pela ONU.

Senhores,  foi  emocionante  ver  a  participação  espontânea  da  comunidade  de 

Itabuna iluminando suas varandas e sacadas com uma luzinha azul. Esse simples gesto fez 

de Itabuna uma das cidades mais iluminadas com a cor azul em novembro. Fomos ainda 

mais ousados, pois a distância conseguimos atingir também alguns milhões de brasileiros 

para o nosso evento aqui, já que esse é o único evento de saúde no País que é transmitido ao 

vivo por uma TV aberta por duas horas para quase todo o Nordeste Brasileiro, alcançando 

até o Amapá. Daí, um agradecimento especial à TV Cabrália Record News pela coragem e 

exemplo de cidadania nunca visto antes isso no Brasil – sou médico e nunca vi um evento de 

saúde ser transmitido para grande parte do Brasil –, levando informações importantes para 

os  diabéticos  de  outras  localidades  e  comunidades  muitas  vezes  isoladas  sem o mínimo 

acesso à saúde.

Por fim, eu queria agradecer a Deus por me nortear; o apoio da minha querida 

família presente aqui hoje; ao Hospital de Olhos Beira Rio, minha casa, que me deu todo 

suporte desde o início, que acreditou nesse sonho; à Associação dos Diabéticos de Itabuna 

que precisa de todos nós, parceira incansável; a toda comissão organizadora que me ajudou 

nesse processo e também é merecedora desse prêmio, são apaixonados pela causa e talvez 

loucos como eu; à Prefeitura Municipal de Itabuna, em nome do nosso prefeito aqui que foi 

muito importante na sua grande ajuda, principalmente na parte de logística e suporte, não só 

à secretaria da Saúde como a outras secretarias também; ao Lyons, sempre importante para a 

gente; à Santa Casa; ao governo do Estado, que nos últimos dois anos vem entrando de vez 

nessa guerra junto conosco, só nos deixou mais forte; à nossa imprensa, envolvida de corpo 

e alma nesse projeto e, principalmente, para finalizar, um agradecimento a cada um de vocês 

que, de alguma forma, sonharam junto conosco nesses últimos cinco, oito anos se doando 

com tanto amor.
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Pasmem, Srs. Deputados, começamos atendendo pouco mais de 240 pacientes. Só 

de voluntários no último evento foram 820 voluntários; 820 guerreiros. Agradeço, então, a 

todos  de  coração,  isso  faz  a  nossa  cidade  ser  especial,  apesar  das  diversidades,  a  sua 

capacidade de realizar feitos incríveis como a união de toda uma comunidade contra uma 

doença, dando exemplo ao Brasil, mesmo diante de tudo que vimos aqui.

Esta  medalha  que  recebo é  para  todos  vocês  que  ajudam nesse  sonho.  É uma 

medalha que vai brilhar no peito de toda uma cidade.

Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)
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2927-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Coronel Gilberto Santana

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Com a palavra o deputado Coronel Gilberto 

Santana.

O  Sr.  CORONEL  GILBERTO  SANTANA:-  Helenilson  é  um  empresário 

honrado, respeitado, nunca abandonou Itabuna. Tudo que é feito por esta terra, ele mantém a 

sua empresa aqui, faz um trabalho social muito bonito, possui uma fundação com mais de 

400 crianças, às quais ele dá assistência educacional de todas as formas.

Recordo-me  quando  a  Universidade  de  Santa  Cruz  era  paga,  a  empresa  de 

Helenilson  patrocinava bolsas  para  pessoas  carentes.  É uma pessoa  que tem um coração 

muito grande; é uma pessoa que acredita na cidade de Itabuna; é uma pessoa que acredita no 

povo  de  Itabuna  e  ama esta  terra.  Ele  poderia  estar  morando  fora  de  Itabuna,  estar  em 

Salvador ou até mesmo no exterior, mas nunca mudou a sua residência daqui, nem ele nem a 

sua família, a sua esposa Lia. Aqui está com os seus filhos, a empresa crescendo a cada dia, 

desenvolvendo-se em outras cidades, mas a matriz permanece aqui.

Helenilson  acreditou  tanto  em  Itabuna  que  construiu  esse  shopping,  e  a 

comunidade apostava que ou falia o shopping ou a Cinquentenário. Para o engrandecimento 

da nossa cidade,  o shopping engrandeceu mais a Cinquentenário.  Hoje o shopping é um 

marco importante para Itabuna, a prova é que já ampliou, e a Cinquentenário desenvolveu 

mais ainda com a vinda desse shopping.

Então é prova que Helenilson confia neste povo, confia nesta região e acredita no 

potencial  que  tem Itabuna.  Eu quero,  realmente,  dizer  a  Helenilson  que  Deus  o  ilumine 

sempre e abençoe esse coração bondoso e de muita fé que ele tem e que continue, sei do 

estado de saúde em que ele se encontra, não estava bem de saúde para estar aqui, mas em 

razão  desta  homenagem,  que  é  uma  homenagem  de  grande  importância,  reconheço  o 
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sacrifício de estar ali desde cedo sentado, mas quero agradecer a oportunidade, Helenilson, 

de homenageá-lo. 

Agradecer primeiro a Deus, ao nosso presidente, porque moro aqui em Itabuna faz 

muito anos e sei o quanto você faz por esta terra. Então, agradeço a Deus, ao nosso amigo 

Marcelo Nilo que nos permitiu fazer esta homenagem. Meus parabéns e que Deus continue o 

iluminando para que você se conduza sempre dessa forma e engrandecendo esta cidade e os 

seus amigos.

Quero, também, aproveitar para parabenizar todos os homenageados nesta tarde, 

porque realmente sabemos o valor de cada um de vocês, e que Deus também ilumine cada 

um.

Meus parabéns e obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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2928-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Helenilson Jorge de Almeida Chaves

Discursos de agradecimento pela comenda oferecida pela Assembléia Legislativa.

O Sr. Mestre-de-Cerimônias:- Convidamos o homenageado Helenilson Jorge de 

Almeida  Chaves  para  receber  a  comenda  das  mãos  do  presidente  Marcelo  Nilo  e  do 

proponente da homenagem, o deputado Coronel Gilberto Santana.

(Entrega da comenda ao Sr. Helenilson Chaves.)

O Sr.  HELENILSON JORGE DE ALMEIDA CHAVES:-  Sr.  Presidente da 

Assembleia  Legislativa  deputado  Marcelo  Nilo;  Srs.  Deputados  estaduais;  Sr.  Deputado 

federal, meu amigo Geraldo Simões; meu amigo Capitão Azevedo; meus senhores e minhas 

senhoras,  logicamente tenho que agradecer  ao Coronel  Santana por esta  honraria.  Quero 

agradecer  de  todo  coração  primeiramente  a  Itabuna.  Itabuna  como  terra  que  me 

proporcionou as oportunidades para que eu pudesse,  aqui chegando com meu pai,  galgar 

esses  caminhos  que me levaram até  aqui,  a  essa  honraria,  uma das  mais  importantes  do 

Estado (Palmas). Itabuna foi um soberbo encanto para nós, uma família que veio de uma 

cidade do sertão de Jequié, e conseguimos aqui trabalhar, termos oportunidades que fizeram 

com que nossa  empresa,  começando pequenininha  na área de cacau,  se tornasse a maior 

empresa exportadora do Brasil, isso por muitos anos até a decadência do cacau.

Nesta reunião aqui, que foi de grande proveito, ouvimos muitos projetos, muitas 

reivindicações, mas tenho a impressão de que faltou falar-se do cacau (Palmas), porque, na 

realidade, nada disso que veio aqui agora, ou seja, a ferrovia, o Porto Sul... Isso vai demorar 

muitos anos e é preciso que tenhamos,  para suprir  a mão de obra que será necessária,  a 

educação  e  treinamento  que  essa  região  não  tem (Palmas).  Agora,  sim,  se  fizermos  um 

esforço,  a  Assembleia  Legislativa,  o  governo  do  Estado  e,  principalmente,  o  governo 

federal, podemos recuperar a lavoura do cacau, que maior resposta e mais rápida nos dá. 

Estamos colhendo hoje uma safra de 200 mil toneladas, quando colhíamos 400 mil. Estamos 
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na metade, mas essa metade ainda é quem tem sustentado e quem tem dado mobilidade ao 

comércio de Itabuna.

Logicamente estamos vendo que, à medida que passa, se não tivermos o cuidado, 

se os nossos deputados, se os nosso representantes não tiverem conhecimento da situação 

que estamos atravessando, fatalmente a lavoura do cacau vai desaparecer. Primeiro porque 

estamos com uma equação que não fecha.  Temos as  nossas  despesas  de manutenção do 

cacau para colheita em real e temos a nossa venda em dólar. Quer dizer, o dólar cai, o real se 

valoriza e os preços cada vez mais caros. Estamos vivendo uma equação kafkniana. Isso não 

vai... E quando nós temos ainda, permitam-me, informações que daqui a cinco, dez anos a 

lavoura do cacau surgirá com preços extremamente favoráveis porque, primeiramente, na 

África há muito pouca terra para se plantar cacau e a Costa do Marfim tem se voltado para a 

plantação de seringueira. Depois, temos também a economia chinesa a consumir mais cacau; 

em per capta, eles consumem cerca de 100 gramas. Mas se chegarmos a 200 ou 250 gramas, 

como o  previsto,  dado o crescimento  de  consumo na  China,  teremos  cacau  com preços 

maravilhosos.

Então isso é muito fácil  e basta querer.  Inclusive,  Srs.  Deputados,  vocês muito 

bem sabem que as condições impostas para a recuperação do cacau com financiamentos em 

real é o real que se valoriza. Vejam, há, principalmente, o financiamento dentro de condições 

em que não há maneira de se pagar. A nossa empresa busca o que é de direito. Ela entrou 

contra este sistema aqui de financiamento. Vamos conseguir sucesso, porque não é possível 

que  toda  uma  comunidade  dessa  seja  penalizada  da  maneira  como  foi  com  o  tipo  de 

orientação tecnológica enganosa,  ou se não for  enganosa,  sem o conhecimento devido, e 

transformou a nossa região em uma turba de endividados.

Espero que tenhamos a coragem de enfrentar  esses  desafios,  porque  quem não 

respeita, quem não usa o seu direito, não o merece. Então precisamos não só de vocês todos, 

mas também da nossa decisão e da nossa perseverança em procurar melhorar a situação do 

cacau.
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Escutei, atentamente, os discursos aqui proferidos. Houve um deputado que disse 

que deveríamos deixar alguma coisa de concreto aqui ao sair e entregar aos deputados. Vou 

deixar aqui uma sugestão. Temos um porto em Ilhéus que está,  praticamente, paralisado. 

Então os deputados deveriam enviar ao governo uma mensagem no sentido de prorrogar as 

importações feitas através do porto de Ilhéus. E isso, em vários portos, atenderiam, assim, no 

Brasil.  E  também ver  qual  o  tipo  de  equação  será  feita  para  poder  dar  viabilidade  ao 

pagamento dessa dívida que já existe. Eis a pergunta: como se compra por quatro e se vende 

por dois?

Isso está acontecendo hoje com a desvalorização do dólar em relação ao real. Não 

vejo uma solução tão rapidamente, porque isso faz parte inclusive da própria política do 

governo federal. E esta situação tem se tonar, efetivamente, viável para a recuperação não só 

do cacau através de seu financiamento que preferiu melhor, mas também com relação a seus 

preços.

Quero agradecer muito, muito, muito. Prometo continuar trabalhando. Tenho 65 

anos de idade. Estou novo. Ainda vou cuidar de meus filhos e minha esposa. Quero dividir 

esta comenda com ela, porque ela é o meu grande esteio. (Muitas palmas) E se, no próximo 

ano, vocês aqui estiverem, estarei aqui também para ouvi-los.

Muito obrigado. (Muitas palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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2929-II

Ses. Esp. 22/03/12 Or. Geraldo Simões

O  Sr.  Mestre-de-cerimônias:-  Convidamos,  com  muita  honra,  o  ex-deputado 

estadual, ex-prefeito de Itabuna e deputado federal Geraldo Simões, para receber a comenda 

das mãos do presidente Marcelo Nilo. (Muitas palmas)

(O Sr. Geraldo Simões recebe a medalha das mãos do Sr. Marcelo Nilo.)

O Sr. Mestre-de-cerimônias:- Com a palavra o deputado federal Geraldo Simões.

O  Sr.  GERALDO  SIMÕES:-  Boa-noite  para  todos  e  para  todas.  Saúdo  o 

presidente  da  Assembleia  Legislativa  da  Bahia,  meu colega  Marcelo  Nilo,  pois  nós  nos 

encontramos lá atrás, na legislatura de 1991. Saúdo, também, todos os membros da Mesa. 

Saúdo a Base do Governo na pessoa do deputado José Neto e a Base de Oposição na pessoa 

de seu líder, o ilustre deputado Paulo Azi.

Peço permissão  às  deputadas  estaduais  para  saudá-las  em nome desse  doce de 

deputada que foi minha colega, para a minha honra em 1991, Maria Luiza Laudano. Saúdo, 

também, o anfitrião, nosso prefeito, José Nilton Azevedo.

Sr. Presidente, não tenho muita coisa para falar porque Jussara já falou mas quero 

registrar é que a Assembleia Legislativa do Estado da Bahia e o senhor chegou aqui com o 

pé quente, trouxe sorte para a nossa cidade. O nosso time, o Itabuna, que está lá em baixo na 

tabela, olha que Itabuna só tem um time, Feira de Santana de Zé Neto, tem 3 times; Juazeiro 

tem 2 e Vitória da Conquista tem 2. Temos um time mas merece o nosso apoio, está mal e 

não pode cair porque esse time tem que ser campeão no ano que vem, e ontem ganhou em 

casa e com certeza foi essa energia positiva da Assembleia Legislativa trouxe para a cidade. 

Mas não é só isso, deputado Marcelo Nilo, o fato mais importante da história de 

Itabuna foi a sua emancipação política, quando se separou de Ilhéus. Não era brincadeira, 

naquele tempo, a toda poderosa Ilhéus dos coronéis, dos senadores, dos deputados, permitir 

por força da mobilização do povo de Itabuna a emancipação da maior fonte de renda de 
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Ilhéus. Isso aconteceu em 1910, o maior fato histórico da cidade de Itabuna; foi a nossa 

emancipação política em 1910. 

Agora,  aparece  outro  fato  de  igual  importância  e  coincidentemente  aconteceu 

quando a Assembleia Legislativa estava aqui em Itabuna. Ontem, o Congresso Nacional na 

Comissão do Trabalho aprovou para Itabuna e contra Porto Seguro, o Sr. sabe que não é 

fácil competir com Porto Seguro, a cidade do descobrimento, onde começou o Brasil e das 

praias bonitas. Tem um poeta popular de futebol que diz o seguinte: quem passa recebe e 

quem se desloca tem a preferência. Itabuna passou durante 30 anos ajudando o projeto do PT 

e se movimentou para ter  universidade,  por isso  mesmo disputando com Porto Seguro a 

universidade será instalada em Itabuna, para servir a todo o Sul e Extremo/Sul.

Para concluir, quero saudar o prefeito Azevedo, a autoridade sem dúvida alguma 

mais aplaudida hoje aqui nesse encontro. Só fiquei em dúvida porque tanta gente aplaudindo 

o prefeito Azevedo e quando falava o nome na universidade era um silêncio total, só não 

vaiaram porque seria muita bandeira.

Presidente  Marcelo  Nilo,  firmo  um  compromisso,  mesmo  contra  o  prefeito 

municipal e seus correligionários, a Universidade Federal do Sul da Bahia será instalada em 

Itabuna.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 22/03/12

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Parece-me que  o  vice-prefeito,  Antônio 

Vieira, gostaria de me entregar um documento.

O Sr. Antônio Vieira  Sousa:-  Boa noite,  não poderia  deixar  de aproveitar  uma 

oportunidade como esta em que o presidente da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia 

se encontra aqui.  Sabedor da sua integridade, pois trabalhamos juntos na Assembleia em 

1998, aqui expresso o desejo, o anseio da população de Itabuna, do prefeito, vice-prefeito, 

secretário de saúde e demais secretários pedimos a V.Exª que, juntamente com os demais 

deputados, se engaje nessa luta pela saúde plena em Itabuna, que tanto precisamos, para que 

o  povo  tenha  saúde  da  melhor  qualidade.  Está  em suas  mãos  e  com certeza  teremos  o 

resultado que a população necessita e acredita que vai acontecer.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Sr.  Prefeito  desta  cidade,  José  Nilton 

Azevedo Leal, conhecido como Capitão Azevedo, gostaria de saudar o vice-prefeito Vieira, 

o deputado federal Geraldo Simões, saudar todos os deputados aqui presentes, saudando o 

deputado  Zé Neto,  Líder  do  Governo;  saudar  os  deputados  de Oposição  aqui  presentes, 

deputado  Augusto  Castro  e  o  deputado  Coronel  Santana,  todas  a  mulheres  deputadas, 

saudando a deputada Ângela Souza da cidade de Ilhéus;  saudar  o presidente  da câmara, 

vereador Venceslau Augusto, representando o presidente da Câmara de Vereadores; saudar o 

deputado J. Carlos e o deputado Álvaro Gomes, representantes da Mesa Diretora.

Minhas  amigas  e  meus  amigos,  hoje  concluímos  a  terceira  etapa  do  projeto 

Assembleia  Itinerante.  Primeiro,  estivemos  em Feira  de  Santana,  com a  presença  de  42 

parlamentares;  posteriormente,  fomos  à  Vitória  da  Conquista,  com  a  presença  de  39 

companheiros  e,  hoje,  estamos  aqui  na  região  do  cacau,  na  cidade  de  Itabuna,  com a 

presença de 42 deputados. Qual o objetivo da Assembleia Itinerante? É aproximar o povo do 

deputado, é aproximar o parlamentar da sociedade, porque, geralmente, o cidadão procura os 

vereadores,  um  líder  comunitário,  uma  emissora  de  rádio  e  dificilmente  procura  um 
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deputado. Trouxemos a Assembleia para cá para conversar com o povo da região do cacau, 

para  que o cidadão observe  o trabalho parlamentar,  para  que cada um de vocês  que,  na 

realidade, são representantes de líderes comunitários,  levem para a sociedade do cacau o 

trabalho do deputado.

Em Vitória da Conquista,  as grandes discussões ficaram em torno do aeroporto 

daquela cidade. Diga-se de passagem, depois da Assembleia Itinerante, a presidente Dilma já 

autorizou a ampliação do aeroporto de Vitória da Conquista.  Hoje, aqui  em Itabuna, nós 

vimos e ouvimos embates, debates entre dois grupos políticos que fazem a democracia no 

Parlamento  baiano.  A  base  do  governo  Jaques  Wagner  conta  com  44  deputados,  e  a 

Oposição, com 18 deputados,  cada um tem seu objetivo. O deputado de Oposição faz as 

críticas construtivas e deputado de governo defende o governo e aprova projetos de interesse 

da sociedade.

Por isso, queridos deputados, gostaria muito de agradecer, uma vez que nós que 

somos  homens  públicos  e  lutamos  para  revigorar  a  classe  política,  lutamos  para  que  o 

político cada vez mais fique enaltecido junto a opinião pública, e é uma classe realmente 

difícil  de  apresentar-se  para  a  sociedade.  Tendo  em vista  que  um ministro  comete  uma 

irregularidade,  um  secretário  comete  uma  irregularidade  e  sobra  para  todos  nós 

parlamentares... Por isso nós procuramos crescer junto a opinião pública.

É óbvio  que  Itabuna já vive  um período eleitoral,  como praticamente  todas  as 

cidades baianas, mas vou aproveitar a força da Assembleia Itinerante, a força deste evento 

para dizer que o grande vencedor na política é aquele que vence sem ofender o próximo. É 

aquele  que  vence  sem  agredir  o  próximo,  porque  esse  tempo  de  autoritarismo,  de 

prepotência,  de  arrogância  o  povo  da  Bahia  já  sepultou.  Hoje  nós  vivemos  um regime 

democrático, hoje nós temos partidos plurais. A Assembleia Legislativa, que tenho o prazer 

de presidir, é composta de forças plurais, de forças proporcionais, cada um defendendo o seu 

partido, o seu município, defendendo a sua região, mas com o objetivo máximo de servir o 

povo.
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Óbvio que para presidir aquela Casa, eu que sou presidente dos iguais,  mas os 

iguais são muito diferentes no Parlamento baiano, eu tenho que usar critérios. E os critérios 

foram: os cinco deputados mais votados no município homenageiam cada um cidadão da sua 

cidade,  como no caso  aqui  de  Itabuna.  E o  presidente  do  Poder  escolhe  um para  ser  o 

representante da|Mesa Diretora. E eu tive o prazer de escolher o deputado Geraldo Simões, 

que foi  meu colega deputado estadual  quando cheguei  naquela  Casa em 1990.  Foi  líder 

sindical,  deputado  estadual,  deputado  federal  por  três  vezes,  presidente  da  Codeba, 

secretário  da  Agricultura,  prefeito  de  Itabuna  por  duas  vezes.  Por  isso  fiz  essa  escolha, 

porque quando eu indico eu procuro acreditar naquilo que estou fazendo. Sei que aqui é uma 

cidade politizada, eu sei que aqui tem os defensores do grupo A e do grupo B, mas é preciso 

que  cada  um compreenda  que  não adianta  fazer  política  ofendendo,  tratando  as  pessoas 

como inimigos, temos que tratar como adversários políticos. Todo mundo sabe das relações 

profundas e fraternas que tenho com o governador Jaques Wagner, de lealdade, de amizade, 

de relações políticas e pessoais, mas quando sento na cadeira do presidente, procuro exercer 

meu  papel  com independência,  com harmonia.  Trato  todos  os  deputados  com a  mesma 

distinção, independente se é da Base do governo, independente se é da Base da Oposição, 

tendo  em vista,  prefeito,  que  no  Executivo  quando  o  prefeito  ganha  com um voto  só, 

administra  tudo,  nomeia todos os secretários,  faz todas as obras.  No Poder Legislativo  é 

diferente,  nós administramos o fruto da proporcionalidade,  nós administramos o fruto da 

decisão proporcional do voto que leva o seu representante para o Poder Legislativo.

Portanto,  prefeito,  gostaria  muito  de  agradecer  a  contribuição  importante  e 

decisiva para que nós fizéssemos este evento. Gostaria de agradecer a  Rádio Difusora da 

Cidade de Itabuna que transmitiu ao vivo esta assembleia itinerante, porque as duas funções 

básicas do Poder Legislativo são: elaborar as leis do Estado e fiscalizar o Executivo. Mas 

nós  procuramos  inovar,  criando  a  Assembleia  Itinerante  para  que  pudéssemos  levar  os 

parlamentares para junto do povo, como os deputados que estiveram em Conquista, como os 

deputados que estiveram em Feira de Santana e como os deputados, com certeza, que estarão 

na próxima Assembleia Itinerante que será na cidade de Juazeiro.
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Quero concluir e agradecer a todos vocês, a participação popular, acho que a vida 

pública, nós só somos felizes quando podemos servir ao próximo. Na vida pública só somos 

felizes quando corre nas veias o sangue de um político ético e trabalhador. Sei que na vida 

as pessoas tratam, às vezes, os adversários como inimigos políticos, esse tempo, repito, já 

acabou, hoje importante é a defesa, também, do contraditório, porque na vida democrática, 

nós vivemos um regime democrático e o regime democrático só é consolidado se tivermos 

oposições competentes, produtivas e propositivas para que possamos defender.

Senti aqui que as grandes reivindicações do município é a rodovia Ilhéus-Itabuna, 

quero  registrar  que  estive  há  trinta  dias,  de  avião,  viajando  para  Casa  Nova  para  a 

inauguração de uma obra ao lado do governador Jaques Wagner e ao lado do ministro dos 

transportes, Paulo Sérgio e vi o governador cobrar veementemente o início dessa obra e o 

ministro prometeu que essa obra será iniciada no mais curto espaço possível.

Sentimos aqui o problema da saúde, da educação, do trabalho, da segurança, da 

universidade. Sentimos o problema do cacau, eu me lembro e repito o que disse aqui no 

início, quando Lomanto Júnior foi governador e me disse que ficava esperando o ICMS do 

cacau para poder pagar o servidor público do Estado da Bahia.

Portanto, a Bahia deve muito a região do cacau. As belezas naturais da Bahia e as 

riquezas da Bahia eram cantadas em versos, o cacau e a Cachoeira de Paulo Afonso, eram 

cantadas por todos os cantores e feitas pelos compositores da época. Hoje, vivemos a crise 

do cacau.

É óbvio que todos os políticos, independente da conotação partidária, a Bahia vive 

um momento ímpar, hoje vivemos um governo democrático, um governo republicano, óbvio 

que todo mundo aqui tem o seu partido, mas tenho certeza absoluta que na hora de defender 

Itabuna, o prefeito Azevedo, o vice-prefeito Vieira, o deputado Geraldo Simões todos eles 

unem as forças no sentido de defender sua cidade.

Lá na Assembleia é a Casa mais política da Bahia, existem 63 deputados, todos 

com objetivos diferentes, mas com o objetivo principal e único na hora da onça beber água 

que é servir o povo do Estado da Bahia.
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Eu concluo, agradecendo a todos os meus companheiros, deputados, a presença de 

42 deputados aqui presentes. Quero agradecer a toda Imprensa, Rádio e Televisão da Cidade 

de Itabuna pelas informações, pela divulgação dessa Assembleia Itinerante, a participação 

popular, porque todos nós sabemos que o povo é quem sabe onde o calo dói.

Está encerrada a sessão.
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